

北京的这场发布会上 向全国介绍绍兴法治政府建设经验

(上接1版)

科学规划

立法工作彰显特色

特色立法是绍兴立法工作的“金名片”。通过科学规划、精准选题，围绕“一座城”“一片树”“一条河”“一坛酒”等绍兴元素，当地先后制定出台了《绍兴古城保护利用条例》《绍兴会稽山古香榧群保护规定》《绍兴市大运河世界文化遗产保护条例》《绍兴黄酒保护和发展条例》等一系列极具绍兴特色、彰显绍兴辨识度的地方性法规，形成“古字系列”立法品牌。

此外，绍兴还制定出台了全国首部传承发展“枫桥经验”地方性法规，将“枫桥经验”这一基层治理经验上升为普遍的法治规则，总结提炼转化为社会治

理中具有普遍意义的法治模式，为建设法治政府（法治绍兴）提供基层治理智慧，在高质量发展中推进共同富裕和市域现代化。

自2015年获得地方立法权以来，绍兴已累计制定出台地方性法规18部、政府规章3部。

便民利企

优化营商环境

“我很爱柯桥，最近我在创业中遇到了一些问题……”在绍兴市柯桥区第51期“政企面对面”外商投资创业专场交流现场，来自9个国家和地区的11位外商代表和3位侨商代表，急切又真诚地诉说着自己遇到的难题，各种语言交织，场面十分热烈。

5年51场！每月确定不同行业主题，由区四套班子主要领导召集相关分管区领导和部门主要负责人，邀请相关企业家代表进行面对面沟通——“政企面对面”持续为企业解难、为发展助力，已然成为柯桥区持续优化营商环境的一张“金名片”。

作为长三角民营经济发展的“新沃土”，绍兴以“依托全国一体化政务服务平台开展政务服务线上线下融合和向基层延伸”国家级试点为契机，创新政务服务模式，持续深化“越满意”政务服务品牌，助推营商环境优化提升。

在增值化改革方面，绍兴探索构建企业服务“一中心（企业综合服务中心）、一平台（‘越省心’企业综合服务平台）、一个码（企业服务码）、一清单（形成企业增值服务事项清单）、一类事（绍兴特色‘一类事’场景）”服务体系。

在政务环境方面，绍兴大力推行延时错时增值服务，即在日常工作时间之外，

也能提供公安、医保社保、不动产等125项高频涉民涉企事项的办理。

在法治环境方面，绍兴统筹法律服务资源，形成“1+4+N”的“15分钟公共法律服务圈”服务网络（1个线上平台、4级线下站点、N个服务场所），打造横向到边、纵向到底、多维布点的网络体系；深化“枫桥式”护企优商模式，2023年为企业开展法治“体检”6.3万家次，出具法治“体检”报告3万余份。

值得一提的是，根据全国工商联发布的2023年度“万家民营企业评营商环境”调查结果，绍兴市营商环境满意度得分位列全国地级市前十。

深化改革

执法公正文明

近日，绍兴市柯桥区华舍街道综合行政执法队发现一家水果店存在占道经营行为，执法人员要求商户立即整改，并通过浙政钉掌上执法端操作、输入，系统便自动生成“行政行为码”，同时后台工作人员通过扫码进入浙江省“大综合一体化”执法监管数字应用，实时回溯案件办理情况。

为破解“多头管”“无人管”等难题，绍兴在全省率先推广应用“行政行为码”，推进许可、检查、处罚自动赋码、全程留痕；全面实行“综合查一次”，2023年开展“综合查一次”4.5万余户次，减少重复检查2.5万余次，跨部门监管率达41.4%，大大提高了检查效率。

此外，绍兴首创“枫桥式”智治执法系

统，实现行政执法与社会治理有机融合；制定《绍兴市行政执法检查与处罚衔接专项监督实施方案》，在全国率先明确本地区行政处罚统一立案标准；持续健全行政执法裁量基准制度，实现地方性法规设定事项全覆盖和全市行政机关裁量基准100%公开。

绍兴召开“派出所主防”工作现场会



通讯员 应华军

本报讯 近日，绍兴全市公安机关“派出所主防”工作现场会在上虞召开。

会议指出，派出所“主防”在公安机关职能体系中处于战略性、基础性地位，推进派出所“主防”工作，是顺应时代发展的重要一步、是应对风险隐患的制胜一击、是坚守初心使命的首要一招，也是创新基层警务的关键一环，“做好‘主防’工作，要求我们提高自身政治站位，深刻认识派出所‘主防’工作的重要意义，培养派出所‘主防’工作的责任感、紧迫感；要深刻理解把握以‘派出所为主防、主被动结合防、警情引导防、减负减压

防、增强实力防、上级支撑防’为核心的‘主防’含义，用好‘四种思维’，明确‘主防’方向，建强‘五支队伍’，提升‘主防’战力，做透‘五大支撑’，增强‘主防’效能，扎实推进派出所‘主防’工作，以最实举措提升派出所‘主防’工作的针对性、操作性，真正实现‘发案少、秩序好、社会稳定、群众满意’”。

会议强调，推动“主防”工作走深走实，要注重方式方法。各地、各部门要强化组织领导以做好方向引领、强化激励保障以提高工作积极性、强化督导评估以端正工作态度、强化品牌培育以打造“高辨识度”主防样板，全面提高派出所“主防”工作的落实力、执行力。

数字赋能古村治理

通讯员 于超蓉 李娅昊
金华政法融媒体中心 严谨瑾

本报讯 近年来，东阳市横店镇官桥村数字化提升工程稳步推进，并依托数字赋能，不断提升乡村治理能力和水平。

村党支部书记陈晓华介绍，官桥村不断完善“浙里未来乡村在线”数据支撑，实现数据动态展示；改造提升80余个人流及风险识别监控、200余个烟感探头构建未来治理“平安官桥”掌上应用体系；上线未来邻里点单等服务，实现“一老一小”服务零距离。

数字化建设已成为官桥村党群连心的“数字桥梁”，让党员在乡村治理中的作用得到充分发挥。“要发挥好关键少数的作用，党员就是最好的人选。”陈晓华说，官桥村有村

民2400多人，其中党员106名，作为横店人口最多的村庄之一，近年来，该村坚持“党建+全科网格”，充分发挥党员在乡村治理中的作用，积极构建德治、自治、法治、智治“四治融合”的乡村治理体系，深挖资源禀赋，发展特色经济，为村庄基层治理和村集体经济发展提供坚实组织保障。

官桥村历史底蕴深厚，村内文化遗存众多，有保存较好的明清和民国古建筑48处，如明德书院、懿德堂、长门堂等。同时，该村还毗邻圆明新园景区。这两年，官桥村在产业发展上聚焦“影视文旅”特色，依托千年文化遗存和本地保存完好的古建筑群，实施“一统三化九场景”的乡村发展规划，建成了多处古韵浓厚的影视外景基地。这一策略不仅使古建资源得到合理利用，还成功吸引了外景拍摄、古建筑观光、住宿餐饮、创作办公和户外休闲等五大产业的集聚。

工作室聚焦危化领域防灭火主体责任和专业人才培养，逐步提升全市各危化企业火灾防控和各相关应急救援队伍灭火救援实战能力，统筹协调，培养一批危化企业消防安全管理骨干队伍，推动全市危化企业消防安全规范化以及危化应急救援力量建设和专业救援技术、装备、标准、理论的不断发展。

提高危化救援水平

通讯员 许一俊

本报讯 近日，舟山市消防救援支队组建市危化消防管理与救援技术研究工作室，做好全市危化企业的消防安全和各类危化事故应急救援准备保障。

靶向治理

争议化解便捷有效

推动法治力量向引导和疏导端用力，从源头上预防化解行政争议，比如，绍兴上虞针对涉土地征迁和拆迁领域行政诉讼多发、败诉率较高的突出问题，建立行政行为败诉风险智能预警系统，变治“已病”为防“未病”。

行政机关负责人出庭应诉作为实质性化解行政争议的关键一环，绍兴市建立起出庭应诉报备机制，出台“双请假”制度。2022年至今，行政机关负责人出庭应诉率始终保持100%。

同时，绍兴推行“一窗受理·全域通办”模式，落实行政复议专员分级管理制度，全面推进行政复议规范化、专业化、便利化，复议“主渠道”作用有效发挥。

提升素养

法治观念深入人心

绍兴全面发挥“关键少数”尊法学法守法用法的示范带头作用，通过任前考、常态学、年度述的方式，牢牢抓住领导干部这个“关键少数”。2022年至2023年，全市共组织专题述职述法478场，共有1.3万余名各级领导干部进行了述法。

绍兴建立普法与依法治理年度工作要点和责任清单发布机制，实行“共性工作+个性清单”双向推进模式，全面落实“谁执法谁普法”的普法责任制；在此基础上，实施公民法治素养提升专项行动，首创公民法治素养“码”上线，培育“法治带头人”1.2万余人、“法律明白人”3.6万余人，打造全国法治宣传教育基地2个，在全社会形成了办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围。